

# காலனிய யாழ்ப்பாணத்தில் சமூக உயர்குழாயினர்: மரபும், உருமாற்றமும் பற்றிய ஒரு வரலாற்றுச் சமூகவியல் பார்வை

கிராமியவழி கிராமியங்களின்

## ஆய்வுச்சூத்திரம்

சமூகவியல் ஆய்வுகளில் வரலாற்றுச் சமூகவியல் மூலம் கார்த்த ஆய்வுகள் குறித்தும் மிகவும் விரிவாக விளக்கப்பட்டுள்ளன. வரலாற்றுச் சமூகவியல் ஆய்வுகள் ஒரு குறித்த காலகட்டத்தின் சமூகத்தின் இயக்கம் மற்றும் அமைப்புகளின் போக்குகளை வெளிப்படுத்துகின்றன. இந்த ஆய்வுகள் ஒரு வரலாற்றுச் சமூகவியல் ஆய்வாக அமைவதால் இயல்பாகவே காலத்தின் காலத்தில் நிகழ்ந்த சமூக உருமாற்றம் ஒன்றினை வெளிப்படுத்துகிறது. இயல்பாகவே குறிப்பாக யாழ்ப்பாணத்தில் காலனிய ஆட்சியின்போது சமீப உயர்குழாயினர்களின் விளக்கம் முதலியவர்களுட்குள் தீவிரம் ஓர்ப்பாற்ற அம்சங்களின் ஏற்பட்ட உருமாற்றங்களை சமூகவியல் கோட்பாடுகளின் மீளாய்வின் மூலமாக காரணங்கள் குறித்தும் விளக்கப்படுகிறது. உயர்குழாய் உருவாக்கம் தொடர்பான சமூகவியல் கோட்பாடுகளின் அடிப்படையில் வரலாற்று தூவன் முன்னைய ஆய்வுத்தகவல்கள் என்பவற்றின் தளையுடன் யாழ்ப்பாணத்தில் சமீப உயர்குழாயின் உருமாற்றம் சமூக உருமாற்றத்தின் ஒரு உருவாக்கம் கருதப்படும்.

**நிறுவனங்கள் :** சமீப உயர்குழாயினர், முதலாளத்துவ தர்க்க நிலை, ஏற்றும்க் உட்கமைப்பு, உயர்குழாயினர், காலனத்துவ சிந்தனா

ஒரு சமூகத்தில் அநிகாரம், பொருளைதார பவம், சமூக அந்தஸ்து, மரபுரிமைகள், பதவி நிலைகள், அரசியல் செல்வாக்கு, கல்வி அறிவு முதலியவற்றின் துணையுடன் உயர்குழாய் உருவாக்கம் நிகழ்வது ஒரு பொதுவான செயல்முறைவாகும். இந்த உயர்குழாயினர் பிரதேச பண்பாட்டு அம்சங்களால் வேறுபடுகின்றனர். எனினும் அவர்களின் பண்புகள் உலகப் பொதுநிலைக்குரியவை. உயர்குழாயினரின் உருவாக்கத்திற்குப் பின்புலமான காரணிகள், அவர்களின் சமூக முதன்மை என்பன குறித்து விரிவாக ஆராயப்பட வேண்டிய தேவை உள்ளது. வரலாற்றுச் சமூகவியல் (historical sociology) அடிப்படையில் தின்று இத்தகைய உயர்குழாயினரை ஆய்வு செய்வது மிகவும் அவசியமான ஒரு சமூக வரலாற்று ஆய்வுத் தேவைவாகின்றது.

வரலாற்றுச் சமூகவியலில் ஆய்வுகளை மேற்கொள்ளின்றபோது அதற்கான முறை விவங்கும் தரவுகளைக் கிடைக்கவேண்டிய முறைகளும் வரலாற்றுநிலைப்பட்ட வைப்பாகவே அமைகின்றன. ஒரு காலகட்டத்தின் பதிவுகளுக்கிடான விவரணம் பகுப்பாய்வு இன்றியமையாததாகின்றது. இங்கு பிண்காலனிய சமூக மாற்றத்தினை விளக்கிக் கொள்வதற்காக காலனியத்தின் மூலம், பின்னான ஓர் ஓய்வியல் தேக்கினை மேற்கொள்வதற்காக வரலாற்றுப் பதிவுகள் தகவல் மூலங்களாகக் கொள்ளப்பட்டுள்ளன. ஆம் வரலாற்றுத் தகவல்களை காலனிய மற்றும் பிண்காலனிய சமூக உருமாற்றம் தொடர்பான சமூகவியல் கோட்பாட்டு விளக்கங்களின் அடிப்படையில் புரிந்துகொள்ள முனைகின்றது.





யாழ்ப்பாணத்தில் 19ம் நூற்றாண்டின் மூன்று நேசத்திய உதேச உயர்குழாமினர் (native elites) பெரும்பாலும் அதிகார மையமாகவே தோன்றினர். அவர்கள் யாழ்ப்பாண மன்னர் காவல்திம் தொடர்ச்சியாக அமைத்தனர். இதனால் பொதுக்கேவ மற்றும் ஒவ்வாத்தரின் ஆட்சிக்காவல்களில் இவர்கள் நிர்வாக மற்றும் அரசு உடமைகளில் அமர்த்தப்பட்டனர். அதிகார மையமான இந்த உயர்குழாமினரின் உதவியின்றி அவர்களின் ஆட்சி நிர்வாகமையம், நிர்வாக ஒழுங்குகள் என்பவற்றைச் சரிவரச் செய்யவியலாதிருந்தது. அதேநேரத்தில் இந்த உயர்குழாமினரில் சிலர் ஆட்சியாளர்களின் விசுவாசிகளாகவும் மாறிவிட்டனர். இதனால், அவர்களின் சமூக அத்தன்மும் உயர்நிலையும் தொடர்ந்துபேண வழி ஏற்பட்டது.

யாழ்ப்பாண சமூகத்தில் அன்றிருந்த முதலியார்கள், தெரிபுதோர்கள் (rebedore) கண்காணிகள், உடையார்கள், தலைவாரிகள் போன்றவர்களுக்கும் அவர்களின் குடும்பங்களில் தொழிற்பயர்களும் உயர்குழாமினர்களின்மீது. இந்த உண்ணர் உயர்குழாமினர் எத்தனவிற்கு ஆட்சியாளர்களுக்கு விசுவாசமாக இருத்தனரோ அத்தனவிற்கு ஆட்சியாளர்களுக்கு எதிராகமக்களை ஒன்று திரட்டி கிளர்ச்சிகளைச் செய்யும் வறுவும் உடையவர்களாக இருத்தனர். இதனாற்றான் ஆட்சியாளர்கள் இவர்களுடன் இணங்கிப்போகும் நிலையில் இருத்தனர். பதவியிலைவினாலும் இவர்கள் சமூகத்தில் மேலினை பெற்றிருத்தனர்.

பொதுக்கேவார் மற்றும் ஒவ்வாத்தரின் நிர்வாகமுறை பழமையினைப் பின்பற்றியிருத்தது. உதேசிகளின் ஆதரவுடன் செயல்களின்றி அது தொடரப்பட்டது. அக்காலத்தில் 'அதிகாரி' என்று ஒரு பதவிநிலை இருத்தது. இருவகை அதிகாரிகள் காணப்பட்டனர். "அவர்களில் ஒருவகையினர் பிரதேசவாரியான நிர்வாகத்திலே தலைமையம் பதவியினையும் பொறுப்புக்களையும் கொண்டிருத்தனர். மற்றொரு வகையினர் சமூகப் பிரிவுகள் சிலவற்றோடு தொடர்புடைய

பொறுப்புக்களைப் பெற்றிருத்தனர். தச்சர், கொல்யர், வண்ணார், நாவர், கைக்கோணார், கணவார் என்றும் அழிப்பீரிவினரின் தலைவர் களாக அதிகாரிகள் இருத்தனர். அரசாங்கப் பொறுப்புக்களையும் அரசாங்கத்திற்கு அவர்களிடமிருந்து கிடைக்கவேண்டியவர்களாக, வேலைகள் என்பவற்றையும் கவனித்தல் அவர்களின் பொறுப்பாகும்."

யாழ்ப்பாணத்தில் நிர்வாகத்தில் முதலியார் பதவி முக்கியமானது. சரதாபர் செய்வாக்கு, அரசு விசுவாசம், நிர்வாக அதுமையம் உண்மைகள் முதலியவர்களை நிர்வாகிக்கப்பட்டனர். ஆட்சியாளர்களுட முதலியார்மீது ஆணைகளைப் பெற்று எத்தனர். இவர்களைத் தாழ்நிலையே 'முதலியார்கள்' பொறுத்திரவாகும், தீமிநிர்வாகம், இராணுவச் சேவைகளில் ஈடுபட்டிருத்தனர். 'தெரிபுதோர்' என்ற பதவி பொதுக்கேவார் காவல்திமிருந்து வரங்கி வந்துள்ளது. அரசாங்க வரிகளைச் சேகரிப்பவர்களாக இவர்கள் அமைத்தனர். இவர்கள் செய்வாக்குமிக் குறும் பம் பின்பணியிலிருந்து தோன்றியவர்கள் இவர் களுடன் நெருங்கிய தொடர்புபட்ட பதவியாக 'பண்டாரப்பிண்டைகள்' அமைத்தனர். இவர்கள் வரிசேகரிப்பதில் தெரிபுதோர்களுடன் சேர்ந்து பணிபுரற்றினர். 'கண்காணிகள்' இறைவரி நிர்வாகத்தில் பணிபுரித்தனர். கிராமத்தையவராகப் பணிபுரித்த 'தலைவாரி' வைவிட சற்று முக்கியம் வாய்ந்த பதவியாக 'உடையார்' பதவி அமைத்தது. உடையார்கள் கலவு கொள்ளைகளைத் தடுத்தது. அமையநிலை நிர்வாகத்திற்கும், வணரசு காவல் செய்தல் முதலியவற்றைச் செய்தனர்.

இந்தப் பதவிநிலை ஒழுங்கமைப்பானது மேலிருந்துமேலான அதிகார ஒழுங்கமைப்புக்குடன் இயங்கின. யாழ்ப்பாணத்தில் வரலாற்றில் ஐரோப்பியர் வருகைக்கு முந்திய இவ்வாறான ஒரு ஒழுங்கமைப்பு நிலைபெற்றிருத்தது. நிர்வாக ஒழுங்கமைப்பில் இது முறைப்படுத்தப்பட்ட ஒரு பணிக் குழு (bureaucracy) அமைப்பாகத் தொழிற்பட்டிருத்தது. இப் பணிக் குழு அமைப்பு

எளிதான தீர்வாக ஒழுங்கைப் பேணுவதற்கு துணையாகவுடன் அதிகாரத்தின் தொடர்ச்சிக்கும் அடிப்படைவாக அமைந்தது.

யாழ்ப்பாணத்தில் 19ம் நூற்றாண்டில் நிலவிய ஆய்மிலேவர் ஆட்சிக்காலம் ஒரு முதன்மையான உருவாற்ற காலமாகும் (transformative period) அக்காலத்தில் உருவான 'மத்தியவர வர்க்கம்' குறிப்பிடத்தக்கது. அவ்வாறே இலங்கை முழுவதும் ஒரு 'முதலாளித்துவத் தர்க்கநிலை' (capitalist rationality) மீனைத் தன்னகத்தே கொண்ட உயர்நீரூழம் பிரிவினர்வளர்ச்சிபெற்றனர். அவ்வாறு வளர்ச்சி பெற்ற பிரிவினர்களில் முதலியார்கள் முக்கியமானவர்கள். இவர்களின் உருவாக்கம் மற்றும் எழுச்சி இலங்கையின் சமூக பண்பாட்டு வரலாற்றில் ஒரு முதன்மையான திசுறாகும்.

முதலியார்கள் பொதுவாக நிலவுடைமை யாளர்களாக இருந்தனர். இவர்கள் பிரித்தானியர்கள் உருவாக்கிய நிலவுடைமை யாளர்கள். இவர்கள் ஆய்மில் அரசுடன் அண்டிமிருந்து பதவிகள், பட்டங்கள், அதிகாரங்கள் என்பவற்றைப் பெற்றுக் கொண்டவர்கள். இலங்கையில் முதலியார்கள் என்ற உயர் குழாமினர் பற்றி பலர் ஆய்வு செய்துள்ளனர். மைகல் தொபேட்சன் என்பவர் caste conflict and elite formation (1993) என்றும் ஆய்வினைச் செய்துள்ளார். அவ்வாறே குமாரி தொயவார்த்தனாவின் ஆய்வுகளில் Nobodies to Some bodies : The rise of colonial bourgeoisie in Sri Lanka என்ற ஆய்வில் முதலாளிவர்க்கமாக முதலியார்கள் குறித்து விளக்குகின்றார். இவ்வாறே Social change in nineteenth century Ceylon (1995) என்ற பற்றிக் பீபிள்ஸ் இன் ஆய்வு 19ம் நூற்றாண்டின் இலங்கையின் முதலியார்கள் குறித்து வெளிப்படுத்துகின்றது. இத்தகைய ஆய்வுகளில் பெரும்பாலானவை இலங்கையில் சிங்கள மக்களிடையே நிலவிய பிரதேசங்களில் உயர்நீரூழம் முதலியார்கள் தொடர்பாக விளக்குகின்றன.

'முதலியார்' என்ற சொல் (chieftain) ஒரு ஆதி திராவிடச் சொல். இது 'முதல்' என்ற சொல்லிலிருந்து வந்தது. சிங்களத்தில் 'முதலி பேருவர்' என்பது

முதலியான்களின் தொகுதியை அடங்கு முதலியார் வர்க்கத்தினரைக் குறிக்கின்றது. 'முடி யாட்சி' என்பது சிங்களத்தில் வழமையாக ஒரு தனிப்பட்ட முதலியானரேயு குறிக்கின்றது. தென்மீன்தீயினர்கள் முதலியார் என்பது குறித்த தமிழர்களின் சாதி ஒற்றுக்கான தனிப்பாண அடைபாணப்படுத்தும் ஒரு பொதுப்பிச்செனாட்டாக அமைவும்<sup>4</sup>. யாழ்ப்பாணத்தைப் பொறுத்த வரையில் 'முதலியார்' என்பது ஒரு சாதிப்பெயராக அடையாளப்படுத்தப்பட்டு வந்துள்ளது. என்று குறிப்பிடுகின்ற பொதுமும் யாழ்ப்பாணத்துச் சாதி உயர்நிலை அதிகாரங்களின் உயர்நிலைப் பிரதிநிதிகளாக கல்வி, உத்தியோக வாய்ப்பில் உயர்நிலை வகித்தவர்களாக இவர்கள் விளக்கி விருந்தனர். பொதுவாக இவர்கள் தலைமைத்துவம், தீர்மானம் எடுக்கும் அதிகாரம், வழங்கப்பட்ட மதிப்பு, வழங்கப்பட்ட தன்னிலை, வழங்கப்பட்ட பாதுகாப்பு என்பவற்றை உள்ளடக்கியவர்களாக விளங்கினர்.

யாழ்ப்பாணத்தைத் தமிழ் அரசர்கள் ஆண்ட காலத்திலிருந்து வேளான சமூகத்தைச் சேர்த்தவர்களுக்கு ராயன், அதிகாரம், முதலி என்ற பட்டப்பெயர்கள் வழங்கிவந்தன. ராயன் என்ற தமிழ்ப்பெயரில் King என்ற ஆய்மில் பத்ததின் பொருள் அமைந்திருந்ததால் அவர்கள் கவண்டன் எனக்கருதிப் போத்துக்கேவர் Don என்ற பெயரைச் சேர்த்துக் கொண்டனர். 19ம் நூற்றாண்டின் முல்வர் முதலியான்களின் கடமைகளை பேயே நோக்கப்பட்ட விடயங்களில் ஆய்மிலேவர் இந்த உயர்நீரூழினருக்கு ஐட் பட்டம், CMG பட்டம், முதலியார் பட்டம், சமாதான திபுலிப் பட்டம் என்பவற்றை வழங்கிவிருந்ததும் அத்தக்கால சமாதாயத்தில் அருக்கமெப்பிஸ் அவர்கள் பெற்ற இடத்தினால் புலப்படுத்துகின்றது. சுவர்முத்து முதலியார், கைரத்தினம் முதலியார், குமாரகுமரிங்க முதலியார், முருகேசப்பிள்ளை முதலியார், அரசர்னோன் முதலியார், உயரப்புலம் சின்னையா முதலியார், இலங்கை நாயக முதலியார், ம. முத்துக்குமாரசாமி முதலியார், இராமலிங்க முதலியார், தாகலிங்க முதலியார் போன்றவர்களின் பெயர்கள் குறிப்பிடத்தக்கவை.



சமூகநாயகத்தில் அதிகாரம், கௌரவம், செல்வத்திறமை என்பவற்றில் உயர்ந்தவர்களாக இவர்கள் விளங்கினர். பிரித்தானிய வர்த்தக திறவுகணிகளுடனும் காலனித்துவ அதிகாரத்துடனும் (colonial bureaucracy) உள்ள இணைப்பினால் உருவான இயங்கலையில் வர்த்தக முதலாளித்துவத்தினருடன் ஒப்பிடும்போது முதலியார்கள் பழம் பெருமைவாய்ந்த பணக்காரர்களாக விளங்கியிருந்தனர். இயங்கலையில் வளர்ந்த வணிக முதலாளித்துவப்பிரிவினர் பெருந்தொட்டத்துறை, சாராய விற்பனை என்பவற்றால் உருவானவர்கள். ஆனால் முதலியார்கள் இந்த வணிக முதலாளித்துவத்துக்கு முன்பே செல்வாக்குமிக்க பிரிவினராக தொன்றிவிட்டனர்.

தமிழ்ச்சமூகத்திலும் சிங்களச்சமூகத்திலும் முதலியார்களின் வரலாறு மிகப்பழமை வாய்ந்தது. முதலியார்கள் பல கடமைக் கருகலகைக் கொண்டவர்கள். வரிசெலிப்பவர்க்கு உதவுதல் தகராறுகளை விசாரித்து தீர்ப்பளிப்பதற்கும், தேச வழமைகளைப் பேணுதல், மாகாண நிலைமைகளை தொடர்பாக அதிகாரிகளுக்கு அறிக்கை உயர்ப்பித்தல் போன்றன முக்கியமான சில கடமைகளாகும். இந்தக் கடமைகள்தான் அவர்களின் அதிகாரம் மற்றும் சமூக கௌரவத்திற்குக் காரணமாயின. இந்த அதிகாரங்கள் 19ம் நூற்றாண்டிற்கு முன்பிருந்தே மரபுவழியாக வந்தவை. ஆயினும், 1833 இல் கோட்புறக் கமரூன் சீர்திருத்தத்தின் விளைவாக அவர்களின் அதிகாரங்கள் குறைக்கப்பட்டன. "கோட்புறக் கமரூன் சீர்திருத்தங்களின் முன்னர் பிரித்தானியர்கள் முதலியார்களைச் சிங்கள சமூகத்தின் சட்டபூர்வமான பிரதிநிதிகளாக அங்கீகரித்ததன் வழி அவர்களின் அதிகாரத்தின் மேம்படுத்தியிருந்தனர். 1833 இல் பின்னர் இயங்கலையில் நிலவிய பிரித்தானிய அரசு இந்த சட்டபூர்வ அங்கீகாரத்தினை வாய் பெற்றது. எல்லாப் பெறுப்புக்களும் மறுக்கப்பட்டதுடன் மிகச்சாமானியர்களாகப் பார்க்கப்பட்டனர். கோட்புறக் கமரூன் சீர்திருத்தத்திற்குப் பின்னால் சத்தியில் முதலியார்கள் அறுவகராக இருந்து விடக்கூடாது ஆளும் அதிகாரம் தொடர்ந்தது. ஆனால், அவர்களுக்கு அனுமதியளிக்கப்பட்ட

வேறுபாடுகள் குறைக்கப்பட்டன. முதலியார் பதவிக்கான போட்டியிலும் நிலை புதிய சமூகக் குழுவினருக்கும் திறந்து விடப்பட்டது. முதலியார்களில் ஒரு சிறு தொகையினர் உயர்நாயகியின் அம்மாதவர்களாக கௌரவமாக அங்கீகரிக்கப்பட்டனர்" இக் கருத்தின்படி முதலியார் பதவி புதிய நாயகிக்குத் திறந்து விடப்பட்ட நிலைமை என்பது ஒரு முக்கியமான சமூக உருமாற்றம் தான் என்பதும், அதற்கு புதிய குழு என்பது கூட யாழ்ப்பாணத்தில் மாதிரியில்லி ஏனைய இடங்களிலும் சாதி, பொருளாதாரம் மற்றும் சமயம் என்பவற்றினால் தீர்மானிக்கப்பட்டது.

யாழ்ப்பாணத்தில் மாதிரியில்லி ஏனைய பிரதேசங்களிலும் முதலியார் வகுப்பினர் எதிர்நிலையில் உயர்ந்தவர்கள். எதிர்நிலையினர்களின் அதிகாரத்தினைத் தீர்மானித்திருந்தது. முதலியார்களின் குடும்பங்கள் மரபுவழியான நிலவுடையாளர்களாக இருந்தனர். இதனால் பொருளாதார பலம் மிக்கவர்களாக இருந்தனர். மகன் வெபரின் கருத்தின்படி "அதிகாரம் நிலைத்திருந்ததுக்கான விளைவாக பொருளாதார அதிகாரத்தின் எழுச்சி காரணமாக அமைவலாம். மனிதர்கள் தம்மைத்தாம் பொருளாதார ரீதியில் செய்வடிவப்படுத்துவதில் மட்டும் அதிகாரத்துக்கான போட்டி போடுவதில்லை. அதிகாரம் என்பது அதற்குரிய சொந்த மதிப்பாக பொருளாதார வறுமையும் உள்ளடக்கியதாக பெறுமானம் அளிக்கப்படலாம். வறுமையாக சமூக கௌரவத்தினாலும் அதன் பயனாலும் தான் அதிகாரத்துக்கான போட்டி தொடரப்படுகின்றது". எல்லாவகை அதிகாரம் இல்லாமலாயினும், சமூக கௌரவத்தின் பயனாகவே முதலியார்கள் பொருளாதார பலம் மாதிரியுமன்றி சமூக கௌரவம் மிக்கவர்களாக விளங்கினர். கதேச பண்பாட்டு அம்சங்களைத் தங்கனோடு இணைத்துக் கொண்டவர்களாக ஆங்கிலேயர் காலத்தில் அவர்கள் வாழ்ந்தனர். முதலியார்களின் சமூகப் பெறுமானத்தை சாதி, கல்வி, பொருளாதாரபலம், சமய ரீதியான கௌரவங்கள் என்பன தீர்மானித்திருந்தன. சாதி அதிகாரத்தைப் பேணும் மையங்களாக சமய திறவுகணிகள் தொழிற்பட்டன. யாழ்ப்பாணத்தில்

சைவசமய மரபுகளைப் பின்பற்றும் குடும்பங்களிலிருந்து தான் முதலியினர்கள் வந்தனர். "சமத்துவம் அற்ற அயல்வது அடுக்கமைக்கப்பட்ட சமூகக் கட்டமைப்பினை ஒத்தவைதே உள்எனக்கிவிட்டு இந்து சமயத்துக்கு முன்பே பெலத்தம் ஆகக் குறைந்தது மேற்பரப்புக்காரியும் சமத்துவக் கருத்து நிலைகளைக் கொண்டு வந்தது" இத்தக் கருத்தின் பிரகாரம் சமூகத்தில் நிலவும் "ஏற்றூர்வக் கட்டமைப்பின்" (hierarchical social structure) ஒரு விளைபொருளைத்தான் முதலியினர்களை நோக்க முடியும். 18ம் நூற்றாண்டிலும் அதற்கு முன்னாலும் முதலியினர்கள் சைவசமயம் பின்பற்றியில் தான் தமது அதிகாரத்தினை நிலைநாட்டினர். 19ம் நூற்றாண்டிலும் அதன் பின்னாலும் சைவத்திலிருந்து விலிந்துவந்ததற்கு மதம்மாறியவர்கள் கூட அதிகாரம் தரும் ஒரு அம்சமாகவே தமது மதமாற்றத்தினைக் கருதினர். அவ்வாறு மதம் மாறியவர்களின் சமூக அதிகாரத்தின் தொடர்ச்சித் தன்மை விரிந்தவை சமயத்தினால் நீர்மாணிக்கப்பட்டது. இதன் மூலம் முதலியினர்களின் அதிகாரம், கௌரவம் என்பவற்றின் நிலைப்பேற்றினைத் நீர்மாணிக்கும் அம்சமாகச் சமயம் விளங்கியதைப் புரிந்து கொள்ள முடியும்.

சமயம் மற்றும் பண்பாட்டு ரீதியான அடைபாண்களினோடு செய்வாக்குப் பெற்ற குறித்துச் செய்வக் கூடியவிலா வாழ்வுப்பாணை சமூகத்தின் உருவாற்றத்தின் தனிப்பாளுமை விசைகளாகத் தொழிற்பட்டனர். சேர். பொன்னம்பலம் இராமநாதன், சேர். பொன் அருணாச்சலம் போன்றவர்களின் கல்வி, சமயம், அரசியல், ரீதியான செயற்பாடுகளுக்கு அடிப்படையாக அமைந்த காரணிகளில் ஒன்று பொன்னம்பல முதலியாரின் சமூக கௌரவமே. சேர். பொன், அருணாச்சலம் அவர்கள் Ceylon civil service (CCS) பரீட்சையில் 1875ல் இலங்கைவிலிருந்து சித்திபெற்றமை முக்கியமான திகழ்வாகும். "முதன்மையான தமிழ் குடும்பம் ஒன்றின் அங்கத்தவர் ஒருவர் பொன்னம்பலம் அருணாச்சலம், இத்தப் பரீட்சையில் சித்திவெய்திய ஒரு சேர் ஒரு இலங்கைவின் தேர்வு நாயு. அவர் 1875 ல் சி. சி. எஸ். இல் துணுத்தார்." அத்துடன் பொன்னம்பலம் இராமநாதன் அவர்கள் தியமன

அங்கத்துவராணமை முக்கியமானது. "1879 ல் இலங்கைத் தீவின் தமிழ்ப்பேசும் மக்களின் தியமன அங்கத்துவம் பெற்ற பிரதிநிதியாக முதலில் இராமநாதன் பொதுவாழ்வில் துணுத்தார்" இவர்கள் வாழ்வுப்பாணை சமூகத்தின் அன்றைய கால இயக்கத்தில் முக்கிய விசைகளாகத் தொழிற்பட்டனர். இந்த விசைகளின் எழுச்சிக்கான பின்புலம் சமயம், சாதி, பொருளாதாரம் என்பவற்றுடன் பின்னப்பட்ட முதலியார் உயர் குழாமிலிருந்து உருவான ஒன்றாகும். அரசாங்கக் கடமைகளுடன் பிணைக்கப்பட்ட முதலியார் வகுப்பிலிருந்து நேர்நேர இத்தகைய ஆளுமைகள் வாழ்வுப்பாணை சமூகத்தின் அரசியல் மயப்படுத்தல் செயல்முறைகளில் மிகாமக்களாகியனர். இவர்களின் எழுச்சி சைவம், தமிழ் என்ற இரண்டு விடயங்களுடன் இணைக்கலு பேசப்படுவதில்லைய.

வாழ்வுப்பாணத்தில் ஆங்கிலேயர் ஆட்சிக்காலத்தில் 'முதலாளத்துவ தர்க்க நிலையுடன்' வளர்ந்த ஒரு பிரிவினர் இருந்தனர். இவர்கள் வர்க்க நிலையில் மத்தியதர வர்க்கத்தினராகவும், உயர்வர்க்கத்தினராகவும் விளங்கினர். அத்தகைய ஒரு வகுப்பு நிலை உருவாவதற்கு பின்வரும் காரணிகள் பின்புலமாகியன.

1. ஆங்கிலேயர் வழங்கிய கல்வியும் படித்த கதேசிகளின் எழுச்சியும்
2. வாழ்வுப்பாணத்தில் கதேசிகளுக்கான உத்தியோக வாய்ப்புக்கள்.
3. வாழ்வுப்பாணத்தவர்களின் வெவ்விதாடுகள் நோக்கிய பெயர்வுகள்.
4. வர்க்க நடவடிக்கைகளினை விரிவாக்கம்.
5. அரசியல் ரீதியான செயற்பாடுகள்

மேற்கண்ட காரணிகளால் தமது வாழ்வை மேல்நிலைப்படுத்திக் கொண்ட பிரிவினரின் வாழ்வு வர்க்கசமூகத்தின் பிரதிநிதிகளாக அவர்களை வெளிக்காட்டிய அதே வேளையில் 'உயர் குழாமிலிருக்கோள்' பண்புகளை வெளிப்படுத்தியிருந்தது. 'வாழ்வுப்பாணை வைப்புகளினுதி' (1918) என்ற தரல் 'டைக்' (Tyke) என்ற அரசு அதிபர் வாழ்வுப்பாணத்தில் இருந்த காலத்தில் (1829-1869) சமயமுத்துமுதலியார், கணகரத்தினம்

முதலியார் என்போர் கச்சேரியில் (மாவட்டச் செயலகம்) உத்தியோகம் பெற்றதாகவும், கோப்பாய் அம்பலவணை முதலியார் தீபபதிவாக உத்தியோகம் பெற்றதாகவும் கூறுகின்றது. யாழ்ப்பாணத்தில் கல்விக்கு உயர்த்த இளைஞர் பள்ளி நிகழ்ப்பூர், மலர் போன்ற நூல்களுக்குச் சென்றதானும் அவர்களின் உயர்குழாம் நினைபேணப்பட்டது. 1855இல் வட்டுக்கோட்டை ஆங்கில மகா வித்தியாலயத்தில் கல்வி கற்ற முனைவற்றிலங்கம் என்பவர் தான் முதன் முதலாக நிகழ்ப்பூர் சென்றவர்<sup>11</sup> என்பது அறிவிப்பாகின்றது. இந்தணைய பெயர்வுக்கெதிராகவே பொருளாதார மற்றும் அதிகார எல்லைகள் உயர்குழாமாறுக்கு வழிவகுத்திருக்கிறது.

எனவே யாழ்ப்பாண சமூகத்தின் சமூக வரலாற்றில் தனித்துவம் வாய்ந்ததொரு உயர்குழாமினர் ஐரோப்பியர் ஆட்சிக்கு

முன்பிருந்தே இருந்துவந்த பொருளும் ஐரோப்பியர் கால காலனித்துவ ஆட்சியில் அதன் இயல்புகள் மற்றும் இயக்க நிலைகளில் சில மாற்றங்கள் ஏற்பட்டிருக்கின்றன. இந்த மாற்றங்கள் ஆங்கிலேயர் ஆட்சியின் யாழ்ப்பாண சமூக உருமாற்றத்தை துண்டிய பல்வேறு விளைவுகளாலும் துரிதப்படுத்தப்பட்டன. சாதிய சமூகத்தினை உருமாற்றமும் வர்க்க சமூகத்தின் பண்புகளை நோக்கிய நகர்வுக் கதிரை உயர்குழாமினைத் தீர்மானிக்கும் காரணிகளை மாற்றியமைத்தன. மரபார்த்த சாதி, சொத்துரிமை, சமயம் போன்ற காரணிகளின் வழிவகுத்த உயர்குழாம் அபிவிருத்தி அல்லது கல்வி, அரசுநெறிகள், மதமாற்றம், வணிக முயற்சிகள், புலப்பெயர்வுகள், அரசியல் களாசார வளர்ச்சி போன்றவற்றோடு இணைந்து உருமாற்றம் பெற்றது. இந்த உருமாற்றத்தின் ஒரு சிறு வெட்டு முக்கத்தியைப் புலப்படுத்த இக் கட்டுரை உதவும்.

#### சான்றுகள்:

1. Singh, Yogendra (2001), *Modernization Indian Tradition*, New Delhi: Rawat Publication, p: 130.
2. *Ibid*.
3. பதினாறாம், சி (2001), *இலங்கைத் தமிழர் நேச வழங்கலும் சமூக வழங்கலும்*. கொழும்பு: குமாரன் பதிப்பகம், ப:83.
4. Peebles Patrick (1995), *Social change in nineteenth century Ceylon*, New Delhi: Navarang, p: 25.
5. ஜெயவர்த்தனா குமாரி (2009), *அநாமதேயங்களாக இருந்தோர் அறிவிப்பட்ட வர்களானமை இலங்கையின் முதலாளித்துவத்தின் தோற்றம் (தமிழ் மொழியாக்கம்: க. சண்முகலிங்கம்)*, கொழும்பு: குமாரன் பதிப்பகம், முன்னுரைவிலிருந்து ப: xiii
6. சமூக விஞ்ஞானிகள் சங்கம் (1984), *இலங்கையின் இனத்துவமும் சமூக மாற்றமும்*, ப: 147.
7. Peebles Patrick (1995), *Social change in Nineteenth century Ceylon*, New Delhi. Navarang, p:119.
8. Hettige, S.T (1984), *Wealth, power and prestige: emerging patterns of Social inequality in a peasant context*, Sri Lanka: Ministry of Higher Education, p:33.
9. Peebles Patrick (1995), *Social change in nineteenth century Ceylon*, New Delhi: Navarang, p: 237.
10. Vaithilingam, M(1977), *The life of Sir. Ponnambalam Ramanathan*, Vol II, Sri Lanka, Chunnaham, p:05
11. வேலுப்பிள்ளை, கி(1918), *யாழ்ப்பாண வகைய செழுந்தி ஜெயபுரி சாரதா*, யாழ்ப்பாணம், ப: 294
12. மேலது ப: 295.